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РОЗВИТОК МИСЛЕННЯ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА В КОНТЕКСТІ ІДЕЙ В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО  

Бричок Світлана Борисівна,  

к.пед.н., доцент,  

кафедра педагогіки початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Постановка проблеми. Сучасні реалії суспільства висувають особливі вимоги до організації розумової праці школярів. 

Адже інформаційні можливості ХХІ століття дають змогу дитині швидко отримувати будь-яку інформацію, та на жаль не 

можуть навчити її цю інформацію осмислити, переробити.  

Тому проблема розвитку глибокодумної особистості є однією з пріоритетних у ієрархії проблем, які намагається 
розв’язати психолого-педагогічна наука. Створення нових технологій розвитку мислення школярів повинного ґрунтуватися 

не лише на останніх дослідженнях науковців, але й на кращому досвіді зарубіжних і вітчизняних педагогів, зокрема на 

теоретико-практичному доробку видатного українського педагога Василя Олександровича Сухомлинського. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. У дослідженнях М. Дубінки, Г. Сухорукової [1]; [8] загалом проаналізовано 
погляди В. Сухомлинського на процеси мислення. Однак при цьому залишаються малодослідженими праці педагога щодо 

специфіки розвитку мислення особистості  в онтогенезі, зокрема в молодшому шкільному віці. 

Саме цей аспект обрано нами предметом аналізу в пропонованій статті. 

Основним завданням дослідження є розгляд основних положень доробку видатного педагога що до процесу 
формування мислення дитини в молодшому шкільному віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Педагогічна спадщина В.Сухомлинського багатогранна і різнопланова. Вона 

розкриває перед нами всі сторони педагогічного процесу. В ній ми знаходимо відповіді на цілий ряд запитань які 

стосуються навчально-виховної роботи в школі. 

На відміну від багатьох своїх колег учителів, Василь Олександрович глибоко усвідомлював виняткове значення 

психології в педагогічній діяльності. Він вважав, що без психології не можливий прогрес педагогічної науки. 

Василь Сухомлинський власним досвідом показав, як можна втілити теоретичні знання ( в 60-70 роках ХХ століття 

вже існували відомі теорії Ж. Піаже, Л.Виготського) у практику школи, об’єднав теорію і практику. “Знати дитину  - це та 
найголовніша точка, де стикаються теорія і практика педагогіки, де сходяться всі нитки педагогічного керівництва 

шкільним колективом”, - писав Василь Олександрович [5,441]. 

Педагог виняткового значення надавав молодшому шкільному віку у формуванні людської особистості. Він постійно 

шукав відповідь на питання: що є головним завданням початкової школи? Після аналізу тисяч уроків він пришов до 
висновку: “Головне завдання початкових класів – це навчити дитину вчитися. Навчити її користуватися тим інструментом, 

без якого їйз кожним роком усе важче і важче оволодівати знаннями, без якого вона стає не встигаючою, нездібною ” [5, 

407]. 

За переконанням педагога не достатньо давати дитині знання, дуже важливо формувати, і розвивати її розумові сили. А 
“розвиток думки і розумових сил – це розвиток образного і логіко-аналітичного елементів мислення, а також вплив на 

рухливість розумових процесів – усунення уповільненості мислення” [6, 515]. З усіх пізнавальних процесів Василь 

Сухомлинський на перше місце ставив умінні мислити, адже, за Л.С.Виготським спочатку навчання мислення висувається 
центр  психічного розвитку дитини і стає визначальним у системі інших психічних функцій, які саме під його впливом 

інтелектуалізуються і набувають довільного характеру [2]. 

Василь Сухомлинський розумів, що мислення дитини молодшого шкільного віку перебуває на переломному етапі 

розвитку. Провідною діяльністю молодшого школяра стає навчання, через яке здійснюється процес активного пізнання 
дитиною навколишнього світу і в якому удосконалюються основні психічні процеси особистості та формуються основні 

якості. Саме навчальна діяльність сприяє формуванню мислительних операцій “мислення стає працею”[7]. 

У Павлиській школі була організована така система роботи вчителі початкових класів, яку Василь Олександрович 

назвав “проникненням у таємниці дитячого мислення” [5, 403]. 
Учителі чітко усвідомлювали особливості мислення цього періоду. Саме молодшому шкільному віці здійснюється 

перехід від научно-образного до словесно-логічного, понятійного мислення, що надає мислитель ній діяльності дитини 

подвійний характер; конкретне мислення, яке пов’язане з реальною дійсністю і безпосереднім спостереженням, уже 

підкоряється логічним принципам, але абстрактні формально логічні роздуми дітям ще не доступні. Цей стан розвитку 
дитячого мислення швейцарський психолог Ж. Піаже визначив як стадію конкретних операцій [2]. 

У цьому плані найбільш показовим є мислення першокласників. Воно дійсно переважно конкретне, спирається наочні 

образи та уявлення. Як завжди, розуміння загальних положень досягається лише тоді коли вони конкретизуються через 

приклади. У цьому віці мислення дитини тісно пов’язане з її власним досвідом і тому найчастіше в предметах і явищах вона 
виділяє ті сторони, які говорять про застосування дії з  конкретним предметами. 

Саме тому Василь Олександрович радив проводити спеціальні уроки мислення. У Павлиській школі вони починалися 

за рік до вступу в школу: “Дитина живе в цікавому для неї світі думок… Це, образно кажучи, подорожі до першоджерел 

думки. Ми йдемо з дітьми в садок і до лісу, в поле і на берег ставка; відкриваємо перед ними найрізноманітніші відтінки і 
грані предметів, явищ, відношень, залежностей” [4, 428]. 

Уроки мислення стали частиною розумового виховання: це і живе, безпосереднє сприймання образів,явищ, предметів 

навколишнього світу, і логічний аналіз, і здобування знань, знаходження причин і наслідків. 

Василь Олександрович радив вчителям які працюватимуть із першим класом: протягом року  здійсніть 20-30 
мандрівок до джерел думки – в природу. Введіть дітей в атмосферу яскравих образів, причинно-наслідкових зв’язків,  

атмосферу захоплень, де діти переживають почуття подиву перед красою і в одночас мислять, аналізують. Педагог 

спираючись на думку Аристотеля: “Мислення починається із подиву”, довів , що величезну роль у  розумовому вихованні 

розвитку мислення відіграє емоційне багатство духовного життя [4, 428]. 
Клітини дитячого мозку на стільки ніжні, на стільки чутливо реагують на об’єкти сприймання, що нормально 

працювати вони можуть за умови, коли об’єктом сприймання, осмислення є образ, що його можна бачити , чути, до якого 

можна доторкнутися. Природа дитячого мозку потребує, щоб її розум виховувався біля джерела думки – серед наочних 

образів, і насап перед серед природи, щоб думка переходила з наочного образу на “обробку” інформації про цей образ. 
Якщо ж ізолювати дітей від природи, якщо з перших днів навчання дитина сприймає тільки слово, то клітини мозку швидко 

стомлюються і не справляються з роботою яку  пропонує вчитель. А цим клітинам необхідно розвиватися, міцніти, 
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набиратися сил. Ось де причина того явища з яким багато вчителів  зустрічаються в початкових  класах: дитина тихо 
сидить, дивиться в очі педагога, ніби уважно слухає, але не розуміє жодного слова, тому що педагог розповідає і розповідає, 

тому що треба думати над правилами, розв’язувати задачі, приклади – усе це узагальнення абстракції, немає живих образів, 

мозок стомлюється. 

Тут і виникає відставання. Ось чому необхідно розвивати мислення дітей, зміцнювати розумові сили дитини серед 
природи – це вимога природних закономірностей розвитку дитячого організму. 

Василь Олександрович Сухомлинський постійно працював над питанням розвитку мислення дітей. Так, 1967 року на 

кіровоградській обласній нараді директорів шкіл директор Павлиської школи взяв участь в обговоренні доповіді. Тема 

виступу “Мислення як наполеглива праця і любов до навчання ”. (Зміст виступу вперше опублікований у газеті 
“Освітянське слово” №9, 1998) [3]. 

Головне в діяльності вчителів, на думку педагога, - бачити, як мислить кожен учень і чи мислить він взагалі. Всі форми 

роботи повинні бути спрямовані на вміння учнів мислити, заглиблюватися в сутність навчального матеріалу. А цього можна 

досягти, якщо учень перебуває у стані розумової зосередженості. Це “такий стан, коли учні не лише вслуховуються  в кожне 
слово вчителя, а й напружують вольові зусилля для того, щоб знати. Створення стану зосередженості на уроці вимагає 

великих вольових і інтелектуальних зусиль педагога” [3]. 

Стан зосередженості залежить від контакту між думками учнів і вчителя – такого контакту, при якому учень шукає у 

своєму запасі знань тих, які необхідні йому для з’ясування тих чи інших питань, проблем. Використання знань тут полягає у 
створенні так званих проблемних ситуацій. Стан зосередженості створюється також тим, що вчитель формує у свідомості 

дітей яскраве уявлення – конкретну картину, яка викликає чітке, виразне емоційне ставлення. Наприклад: перші прикмети 

осені: чому одні пташки відлітають у теплі краї, а інші залишаються у нас зимувати? або: як з цегли виростає будинок? “Ось 

саме тут, у ті хвилини, коли допитливий дитячий розум безпосередньо торкається найтонших взаємозв’язків  між явищами 

навколишнього світу, між працею людини і світом, - пробуджуються й проявляються активні інтелектуальні сили дитини, 

саме тут вона вперше відчуває себе володарем думки, вчиться дорожити переконаннями, бо якраз те, що здобуто власними 

силами, особливо дороге,” – зазначав педагог [4, 430]. 

Завдяки урокам мислення учень стає “трудівником думки”, усвідомлює, що мислення – наполеглива праця, значить 
розуміє; у бажанні, вольових зусиллях лежить сутність мислення. 

Як змусити учня мислити? Понад 20 років колектив Павлиської школи, керований В.Сухомлинським, шукав відповідь 

на це запитання. 

Павлиські вчителі вважали, що учні повинні бути вольовими людьми. Неможливо допускати відсутність волі, 
безладдя. Відсутність волі розпочинається з того, що учень не ставить перед собою мети розумової діяльності, він може 

зробити й не зробити, якщо важко – можна й не напружувати зусиль. У більшості учнів за самою природою,  уважав 

педагог, повільне мислення, сутність якого полягає у тому, що учень дуже довго не починає мислити. Василь 

Олександрович радив учителю: “Мислення на уроці починається там, де в учня з’являється потреба відповісти на 
запитання” [4, 5]. 

У відомій праці “Сто порад учителеві” педагог радив привести учнів “до такого джерела, яке відкривало б ланцюг 

явищ, щоб наслідок одного ставав причиною другого. Охоплюючи думкою цей ланцюг, прагнучи втримати в пам’яті кілька 
фактів, предметів, відношень, дитина з уповільненим розумовим процесом проходить незмінну школу мислення. Справа в 

тому, що в ланцюзі явищ одне за одним ідуть відкриття, перед дитиною ніби спалахують вогники думки, вони стимулюють 

рухливість розумових процесів. 

Запалюється вогник – і дитині хочеться знати більше, хочеться думкою проникати в нові явища. Це бажання і є 
поштовхом, який прискорює розумові процеси” [6, 516]. 

В.Сухомлинський стверджував, що є два основні типи мислення – логіко-аналітичне, або математичне, і художнє, або 

образне. Дітей відповідно поділяв на “теоретиків” та “художників”. Саме на природі, у лісі, яскраво видно відмінність між 

цими дітьми. 
Наприклад, дитина звернула увагу на кущ шипшини, густо всіяний пурпурними ягодами й срібними краплинами роси; 

крім цього куща, дитина більше нічого не бачить, увесь світ краси для неї – у цьому творінні природи. Це найхарактерніші 

риси художнього, або образного сприймання навколишнього світу. Діти, яким воно притаманне, з інтересом і захопленням 

розповідають про те, що вони бачать. У їхніх розповідях – яскраві образи. Вони мислять картинами, образами, барвами, 
звуками, рухами. Вони дуже чутливі до музики навколишньої природи, взагалі до краси. У їхньому сприйнятті ніби 

переважає емоційний елемент, вони більше пізнають серцем, аніж розумом. Діти з яскраво вираженим художнім мисленням 

з цікавістю вивчають літературу, люблять читати, захоплюються поетичною творчістю. 

Для інших дітей ніби й не існує гармонії краси. Вони запитують: а чому це на заході сонце стає червоним? Куди воно 
ховається на ніч? Чому одні листки стають восени червоними, інші – оранжевими, а ще інші – жовтими? Чому на дубі листя 

дуже довго, до приморозків, зелене? Перед поглядом цієї дитини відкривається не образний, а логічний, причинно-

наслідковий аспект світу. Це логіко-аналітичне, або математичне мислення. Діти, яким воно притаманне, легко помічають 

причинно-наслідкові зв’язки й залежності, схоплюють думкою коло предметів і явищ, об’єднаних тим чи іншим зв’язком. 
Вони легко абстрагуються, з цікавістю вивчають математику та інші точні науки. Логічний аналіз абстракцій для них такий 

же цікавий, як і яскраві образи для дітей з художнім мисленням. 

Ці два типи мислення існують об’єктивно, учителеві треба знати, який тип переважає у кожної дитини. Це дуже 

важливо для правильного педагогічного керівництва розумовою працею. Вчити мислити, розвивати мислення – це означає, 
за Василем Олександровичем, розвивати в кожної дитини обидві розумові сфери:образну та логіко-аналітичну, не допускати 

однобічності, але водночас уміло спрямувати розвиток кожної дитини в русло, яке найбільш відповідає її природним 

нахилам. 

Василь Сухомлинський зосереджував увагу вчителів на темпі мислення дитини, швидкості думки. В одних дітей думка 
дуже жвава. Щойно дитина думала про те, як бджілка збирає нектар з квітки, але  вчитель показав складну будову квітки – і 

думка дитини легко переходить на інший об’єкт. В іншої дитини зовсім інше мислення. Якщо думка зосереджена на чомусь 

одному, дитині важко перейти на інше. Вдумуючись в одне, вона забуває про інше. 

Потрібно розвивати пам’ять і мислення молодшого школяра одночасно. Учень повинен водночас пам’ятати числові 
дані задачі й утримувати їх у пам’яті – це означає швидко переводити думку з одних об’єктів на інші – так переводити, щоб 

не забути те, що вже увійшло в пам’ять, але увійшло ще не міцно. Якраз у переключенні думки і в збереженні її в пам’яті 
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полягає сутність мислення. Чим частіше переводиться мислення з одного об’єкта на інший в цьому зв’язку проходить 
самоперевірка пам’яті,  тим міцнішою стає пам’ять. У свою чергу, чим сильнішою стає здатність зберігати в пам’яті 

інформацію протягом тривалого часу тим швидшим і гострішим стає мислення. 

Усього цього і вчив педагог дітей. На його думку, універсальний спосіб розвитку мислення, зміцнення пам’яті – це 

розв’язування доступних інтелекту задач. Для молодших школярів проводилися раз на місяць математичні олімпіади з 
розв’язування задач на тямущість. В олімпіадах брали участь усі школярі, навіть для першокласників добиралися відповідні 

задачі. Це давало змогу учням уже в другому класі усно розв’язувати складні задачі. Наприклад: збудували 4 будинки по 9 

квартаи у кожному і 9 будинків по 4 квартари в кожному. Дев’яту частину квартир уже заселено. Скільки лишилося 

незаселених? [4]. Подолання таких труднощів формує у дитини волю, гідність трудівника-мислителя. 
Сутність мислення полягає у тому, що знання повинні шукатися в “запасниках”, постійно використовуватися. Саме цей 

принцип був покладений Василем Олександровичем в основу читання як активного розвитку думки. Від того, що читає 

учень і як читає, чим для нього стало читання, залежить його розумовий розвиток. Думка розвивається завдяки глибокому 

осмисленню самих найтонших відтінків зв’язку між словами. 
Педагог відкрив таку закономірність: чим менше учень читає, тим важче оволодівати йому граматикою і математикою. 

Від того, яке місце посідає читання в житті школяра, залежить і його ставлення до навчання. Педагог склав своєрідну 

“Бібліотечку дитинства” – 250 книжок, які кожен учень перечитував під час навчання в початкових класах.  

Одним із основних засобів духовного й розумового розвитку дитини Василь Олександрович  уважав мову. Чим глибше 
людина пізнає тонкощі рідної мови, тим тонша її сприйнятливість до гри відтінків рідного слова, тим більше підготовлений 

її розум до оволодіння мовами інших народів. Культура мовлення є не лише показником духовного багатства, її культури 

мислення, а й могутнім засобом формування особистості. Він заохочував дітей до складання творів, казок, що теж сприяло 

розвитку мислення дітей молодшого шкільного віку. 

Педагог радив учителям: “створюйте інтелектуальний фон для запам’ятовування матеріалу. Учень міцно засвоює лише 

тоді, коли він думає. Думайте над тим, як зробити предметом мислення, аналізу, спостереження те, що в даний момет 

вивчається або незабаром вивчатиметься на уроках”[6, 449]. 

Висновки й перспективи подальших розвідок. Узагальнюючи великий практичний досвід педагога, його поради, 
можна підсумувати, що Василь Сухомлинський вміло розвивав такі властивості дитячого мислення: 

1.Здійснювати оперування образом думки. 

2.Орієнтуватися в просторі. 

3.Планувати свої дії подумки. 
З розвитком мислення у молодших школярів, яких навчали в Павлиші, пов’язане виникнення важливих новоутворень 

молодшого шкільного віку: аналізу, внутрішнього плану дій, рефлексії. А це, безумовно, створювало більш широкі 

можливості для психічного розвитку й використання розумового потенціалу молодших школярів. 

При традиційному навчанні ці новоутворення виникають в основному стихійно і в багатьох дітей не досягають 
необхідного рівня розвитку на кінець молодшого шкільного віку. 

Тому в умовах сучасної школи, в умовах розвивального навчання використання досвіду видатного педагога 

В.Сухомлинського з розвитку мислення дітей, на нашу думку, буде особливо корисним та своєчасним. Перспективними на 
часі вважаємо дослідження спадщини педагога щодо розвитку мислення школярів у підлітковому та старшому шкільному 

віці. 
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У статті представлено результати аналізу історіографії проблеми християнських гуманістичних цінностей у 
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Постановка проблеми у загальному вигляді…Історія розвитку виховання, освітньої справи в Україні вказує на те, що 
релігія, церква відігравали в ній вирішальну роль. Особливе значення в історії українців має православ’я. У незалежній 

Україні питання про місце гуманістичних цінностей  виховання у сфері виховного впливу на дитину було вирішено 
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ПРОЦЕС АДАПТАЦІЇ ДИТИНИ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ ЯК ПСИХОЛОГО- 

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА          33 

Суржук Тетяна Борисівна 

ФОНЕТИЧНИЙ СЛУХ – ОСНОВА ФОРМУВАННЯ НАВИЧКИ ЧИТАННЯ  

ПЕРШОКЛАСНИКІВ           35 

Ткачук Ольга Сергіївна 

ВИВЧЕННЯ ГРАМАТИКО-ОРФОГРАФІЧНОГО МАТЕРІАЛУ НА ФОНЕТИЧНІЙ ОСНОВІ   38 

Усач Лариса Володимирівна 

БАЧЕННЯ ПЕРСПЕКТИВ СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ШКОЛИ  

КЛАСИКАМИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДУМКИ         39 
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Федорчук Ірина Володимирівна 

ОСОБЛИВОСТІ І ПЕРЕВАГИ РОБОТИ ВЧИТЕЛЯ, ЩО НАВЧАЄ ДІТЕЙ ЗА ПРОГРАМОЮ  

НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОЕКТУ «ІНТЕЛЕКТ УКРАЇНИ»      42 

Целковська Любов Костянтинівна 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ          43 

Шульгун Марина Віталіївна 

ЕТИЧНІ ВИМІРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФЕСІЇ        45 

 

СЕКЦІЯ 2 

 

МОДЕРНІЗАЦІЯ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  

В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Боровець Олена Віталіївна 

ФОРМУВАННЯ ДИДАКТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ    48 

Бричок Борис Павлович 

ПРОБЛЕМИ РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТИ В УКРАЇНІ       50 

Веремчук Алла Петрівна 

ПРОБЛЕМА АКТИВІЗАЦІЇ НАУКОВО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ    51 

Гетманчук Надія Олексіївна 

МОДЕРНІЗАЦІЯ ЛІНГВІСТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 53 

Захарчук Зоя Олександрівна 

КУЛЬТУРА МОВЛЕННЯ: ГЕНЕЗИС МОВИ ТА МОВЛЕННЯ      55 

Іскра Лілія Віталіївна 

САМООСВІТА СТУДЕНТІВ В СУЧАСНИХ УМОВАХ МОДЕРНІЗАЦІЇ ВІТЧИЗНЯНОЇ  

СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ          58 

Кішканьова Наталія Олександрівна 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ  

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ           60 

Кобець Надія Олександрівна 

КРЕАТИВНІСТЬ ЯК ПРОВІДНИЙ ПРИНЦИП ПОБУДОВИ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА  

У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ         62 

Колупаєва Тетяна Євстафіївна 

РЕЙТИНГОВА СИСТЕМА ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

ВИКЛАДАЧІВ – ІННОВАЦІЙНИЙ НАПРЯМ У РОЗВИТКУ УНІВЕРСИТЕТІВ    64 

Красовська Ольга Олександрівна, Мекіса Марія Анатоліївна 

ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ  

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ШЛЯХОМ ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ  

ТЕХНОЛОГІЙ У ГАЛУЗІ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ        68 

Красовська Ольга Олександрівна, Стрілецька Марія Андріївна 

КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО  

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У ГАЛУЗІ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ    70 

Лисюк Тетяна Миколаївна 

ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ   72 

Лук’яник  Людмила Василівна 

ФОРМУВАННЯ  МОВНОЇ  КОМПЕТЕНТНОСТІ  МОЛОДШОГО  ШКОЛЯРА  В УМОВАХ  

БЛИЗЬКОСПОРІДНЕНОГО  БІЛІНГВІЗМУ        74 

Мельничук Лілія Борисівна 

МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  

ПОЧАТКОВОЇ ЛАНКИ ОСВІТИ ДО КЛАСНОГО КЕРІВНИЦТВА      76 

Міськова Наталія Миколаївна 

ОСОБЛИВОСТІ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО ПІДХОДУ ДО УЧНІВ НА УРОКАХ  

МАТЕМАТИКИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ        78 

Романенко Олександра Олександрівна 

МУЗИКА ЯК ЗАСІБ ВИРАЗНОСТІ КІНЕМАТОГРАФА       79 

Сарнавська Оксана В'ячеславівна, Яковишина Тетяна В'ячеславівна 

СУТНІСТЬ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ УЧИТЕЛІВ    80 

Соколюк Олена В’ячеславівна 

ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ  

ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ         83 
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Третяк Оксана Миколаївна 

ДО ПИТАННЯ СИСТЕМНОГО ПІДХОДУ У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ  

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

НА ЗАСАДАХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ НАВЧАННЯ      84 

Царук Юлія Михайлівна 

ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК ОСВІТНІЙ ПОТЕНЦІАЛ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ   86 

Шевчук Ірина Володимирівна 

РОЛЬ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  88 

Шевчук Тамара Борисівна 

ВИКОРИСТАННЯ ТЕКСТУ В ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯМОВНО-МОВЛЕННЄВОЇ  

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ       90 

Шурин Олена Іванівна 

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА НАПРЯМИ РОЗВИТКУ  92 

 

СЕКЦІЯ 3 

 

З ДОСВІДУ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Білоус Тетяна Миколаївна 

РОЗВИТОК КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ТЕМИ 

«ПРИКМЕТНИК» У 3 КЛАСІ          94 

Гаврилович Мирослава Олегівна 

CТВОРЕННЯ І ЗАСТОСУВАННЯ АВТОРСЬКИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  95 

Гарачай Юлія Романівна 

РОЛЬ ТА МІСЦЕ ЛІТЕРАТУРНОЇ ГРИ В СТРУКТУРІ УРОКУ ЧИТАННЯ    97 

Головачик Ірина Володимирівна 

ВИХОВНА ГОДИНА. ТЕМА: "ПРИРОДА – НАШ ДРУГ"      99 

Головко Валентина Анатоліївна 

СУТНІСТЬ ЧИТАЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ     100 

Грицюта Олена Анатоліївна, Квятковська Леся Федорівна 

КОНСПЕКТ УРОКУ ПИСЬМА У 1 КЛАСІ. ТЕМА: ПРАВИЙ ПІВОВАЛ.    102 

Джурик Світлана Миколаївна 

АРТ-ТЕРАПІЯ ЯК ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО  

МИСТЕЦТВА У 1-4 КЛАСАХ          104 

Дзядух Тетяна Богданівна 

РОЗВИТОК ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ           105 

Дробуш Тетяна Яківна 

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ. ПРО СВЯТА  

НА УРОКАХ «Я У СВІТІ»          107 

Дьоміна Тетяна Ігорівна 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ САМОСВІДОМОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА       109 

Іванюк Лариса Василівна, Мусійчук Олена Олександрівна 

ГРА-ПОДОРОЖ  МІСЦЯМИ  «СЕМИ  ЧУДЕС  РІВНЕНЩИНИ»      112 

Карпінська Валентина Володимирівна 
АНАЛІТИКО-СИНТЕТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 114 

Козіцька Оксана Анатоліївна 

РОБОТА НАД МЕТАФОРИЧНІСТЮ ТА ФРАЗЕОЛОГІЄЮ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         116 

Корзюк Марія Вікторівна 

РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ В УЧНІВ 1-4 КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 122 

Кравчук Юлія Ігорівна 

ВИКОРИСТАННЯ НАРОДОЗНАВЧОГО МАТЕРІАЛУ НА УРОКАХ ПРИРОДОЗНАВСТВА   

У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ           123 

Кривко Валентина Григорівна, Мартинюк Людмила Іванівна 

КОНСПЕКТ УРОКУ ЧИТАННЯ У 1 КЛАСІ. ТЕМА: АЗБУКИ ВЧИТЬСЯ ЗАВЖДИ ПРИГОДИТЬСЯ. 

РОБОТА З ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК СКЛАДОВОГО ЧИТАННЯ. КАЗКА ПРО АЛФАВІТ.  124 

Літковець Олена Дмитрівна 

МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ СЮЖЕТНИХ РОЗПОВІДЕЙ НА УРОКАХ  

ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ          126 
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Маркопольська Іванна Володимирівна 

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД У КОРЕКЦІЙНІЙ РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ НА ПОДОЛАННЯ  

МОВЛЕННЄВИХ НЕДОЛІКІВ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ     128 

Мартиненко Світлана Вікторівна 

KОНСПЕКТ УРОКУ З ЧИТАННЯ 4 КЛАС. ТЕМА: О. ОЛЕСЬ «ЯРОСЛАВ МУДРИЙ»,  

І. КРИП’ЯКЕВИЧ «КНИГА ЗА КНЯЖИХ ЧАСІВ»        130 

Мельник Марія Володимирівна  

ФОРМУВАННЯ ТЕХНІКИ ЧИТАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ    132 

Мосейчук Вікторія Анатоліївна 

УРОК З «НАВЧАННЯ ГРАМОТИ (ЧИТАННЯ)».1 КЛАС. ТЕМА. «ЛІТО КРАСНЕЄ МИНУЛО…». 

ДИТЯЧІ СПОГАДИ ПРО ВІДПОЧИНОК УЛІТКУ. ПРАКТИЧНЕ ОЗНАЙОМЛЕННЯ ЗІ СЛОВОМ, 

РЕЧЕННЯМ. СПОСІБ УМОВНОГО ПОЗНАЧЕННЯ РЕЧЕНЬ.      133 

Мосійчук Галина Анатоліївна 

ВИХОВНИЙ ЗАХІД. ТЕМА: «СВЯТО КНИГИ»        136 

Назарчук Галина Анатоліївна 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ  

У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         140 

Найда Руслана Григорівна 

ФОРМУВАННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ СУСПІЛЬСТВОЗНАВЧИХ УЯВЛЕНЬ ТА  

ПОНЯТЬ В КУРСІ «Я У СВІТІ»          142 

Пастернак Ірина Дмитрівна 

СТИЛІСТИЧНА ВПРАВНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ – НЕОБХІДНА УМОВА ЇХ  

КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ           143 

Приходько Лариса Миколаївна 

МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ КОМП’ЮТЕРА НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

ТА МАТЕМАТИКИ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ        145 

Прокопець Людмила Ярославівна 

З ДОСВІДУ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 147 

Пучкова Олена Василівна 

ОРГАНІЗАЦІЯ КОМПЛЕКСНОГО АНАЛІЗУ ЛІТЕРАТУРНОГО ТВОРУ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ  149 

Раджабова Тетяна Миколаївна 

УРОК МАТЕМАТИКИ В 1 КЛАСІ. ТЕМА: СКЛАД ЧИСЛА 7. ДНІ ТИЖНЯ. 

 ОБЧИСЛЕННЯ ЗНАЧЕНЬ ВИРАЗІВ.         152 

Сілкова Ельвіра Орестівна, Власюк Марія Василівна 

ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ НАВЧАННЯ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ РОЗВ’ЯЗУВАТИ СКЛАДЕНІ ТЕКСТОВІ ЗАДАЧІ    155 

Сілкова Ельвіра Орестівна, Оксенюк Надія Олексіївна 

ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ         157 

Слободинюк Ольга Олегівна 

СПОСОБИ ЕФЕКТИВНОГО ПРОВЕДЕННЯ УРОКІВ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ           159 

Смик Ольга Василівна 

РОЗРОБКА ІНТЕГРОВАНОГО УРОКУ З РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ТА УКРАЇНСЬКОГО  

ЧИТАННЯ В 4 КЛАСІ «ЗИМОВИЙ ВЕРНІСАЖ»        160 

Столярчук Віра Юріївна 

ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ ПРОВЕДЕННЯ ПОЗАУРОЧНИХ ФОРМ  

НАВЧАННЯ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ         165 

Суходол Юлія Миколаївна 

НАУКОВІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ КОНТРОЛЮ ЗА НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЮ  

ДІЯЛЬНІСТЮ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ     168 

Фірсова Ольга Валеріївна 
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